

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ, СОЦИАЛЬНАЯ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГЕОГРАФИЯ

Научная статья

УДК 11.3:913(470.5)

doi: 10.17072/2079-7877-2024-2-50-58

**ЭКОНОМИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ ОПИСАНИЯ УРАЛА
ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ 1920-х гг.****Александр Антонович Агирречу**Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, г. Москва, Россия
agir@mail.ru

Аннотация. В результате проведения в 1920-х гг. работ Госплана СССР по экономическому районированию страны появилась потребность составления характеристик формирующихся районов, что стало причиной практически одновременного создания нескольких серий экономико-географического описания районов Советского Союза. И Уралу как одному из ведущих промышленных районов страны были посвящены книги в пяти выпускаемых сериях, рассчитанных как на специалистов, так и на различные слои населения. В статье проводится ретроспективный обзор и некоторое сопоставление экономико-географических описаний Уральской области (под таким названием регион был включен в сетку районирования) во второй половине 1920-х гг., а также говорится об авторах этих книг, многие из которых в последующий период стали ведущими экономико-географами страны, внесшими существенный вклад не только в географию Урала, но и в различные области экономической географии, в методику преподавания географии. Опубликованные издания об Урале стали началом последующего активного изучения региона, которое проводилось как учеными из Москвы и Ленинграда, так и местными ведущими экономико-географами.

Ключевые слова: экономическая география, госплановская область, экономико-географическая характеристика, описание, СССР, Урал, Уральская область, книга, серия изданий

Финансирование. Статья подготовлена в рамках выполнения госзадания «Современная динамика и факторы социально-экономического развития регионов и городов России и стран Ближнего Зарубежья» (№ 121051100161-9). Основные положения статьи доложены на I Всероссийской конференции с международным участием «Пространственная организация общества: теория, методология, практика», посвященной памяти профессора М.Д. Шарыгина (ноябрь, 2023 г.).

Для цитирования: Агирречу А.А. Экономико-географические описания Урала во второй половине 1920-х гг. // Географический вестник = Geographical bulletin. 2024. № 2(69). С. 50–58. doi: 10.17072/2079-7877-2024-2-50-58

ECONOMIC, SOCIAL AND POLITICAL GEOGRAPHY

Original article

doi: 10.17072/2079-7877-2024-2-50-58

**ECONOMIC-AND-GEOGRAPHICAL DESCRIPTIONS OF THE URALS IN THE
SECOND HALF OF THE 1920s****Alexander A. Aguirrechu**Lomonosov Moscow State University, Moscow, Russia
agir@mail.ru

Annotation. As a result of economic zoning of the country performed by the USSR Gosplan (State Planning Committee) in the 1920s, a need arose to draw up characteristics of the emerging regions, which became the reason for the almost simultaneous creation of several series of economic-and-geographical descriptions of the regions of the Soviet Union. As to the Urals, being one of the country's leading industrial regions, books dedicated to it were published in five of the series, intended both for specialists and for various segments of the population. The article provides a retrospective review and some comparison of economic-and-geographical descriptions of the Ural Oblast (the region was included in the zoning grid under this name) in the second half of the 1920s, and also talks about the authors of these books, many of whom subsequently became the country's leading economic geographers and made significant contributions not only to the geography of the Urals but also to various areas of economic geography and to the methodology of teaching geography. Publications about the Urals marked the beginning of subsequent intensive study of the region both by scientists from Moscow and Leningrad and by leading local economic geographers.

Keywords: economic geography, state planning region, economic-and-geographical characteristics, description, USSR, Urals, Ural Oblast, book, series of publications

Funding. The article was prepared as part of the state assignment 'Modern dynamics and factors of the socio-economic development of regions and cities of Russia and neighboring countries' (No. 121051100161-9). The main provisions of the article were presented at the I All-Russian conference with international participation 'Spatial organization of society: theory, methodology, practice', dedicated to the memory of Professor M.D. Sharygin (November, 2023).

For citation: Aguirrechu A.A. (2024). Economic-and-geographical descriptions of the Urals in the second half of the 1920s. *Geographical Bulletin*. No. 2(69). Pp. 50–58. doi: 10.17072/2079-7877-2024-2-50-58

Введение

Географические описания регионов нашей страны стали традиционными с конца XIX в., когда проводилось «широкое» изучение территории, активно начала развиваться промышленность, требующая оценки развития и размещения производительных сил Российской империи. В дореволюционный период появились первые крупные широко известные серии «Россия. Полное географическое описание», «Живописная Россия» и др., которые стали своеобразным образцом для последующих работ подобного жанра.

Работы по экономическому районированию нашей страны, начавшиеся в начале 1920-х гг., были связаны с составлением и стартом реализации плана ГОЭЛРО. Это вызвало потребность создания экономико-географических описаний формирующихся районов СССР как для обоснования выделения того или иного района, так и для издания подобных работ для самого разного круга пользователей – от работников плановых органов всех уровней до широких слоев населения.

Районирование Госплана отличалось от всех предшествующих дореволюционных версий районирования страны, хотя частично сетки этих районов могли и совпадать. Но, как писал в 1925 г. экономико-географ М.И. Галицкий в большой статье об экономическом районировании Европейской части СССР, «если дореволюционное районирование ставило в основном лишь познавательные задачи и их значение ограничивалось содействием лучшему изучению русской промышленности или народного хозяйства в целом, то ... районирование Госплана имело своей целью не только содействию лучшему познанию нашей страны, но и содействие лучшему ... ее экономическому развитию...» [2, с. 74].

Серии описаний районов СССР

С середины 1920-х гг. в Ленинграде и Москве началась работа по подготовке экономико-географических описаний районов СССР. Эта работа, проходившая в нескольких коллективах ученых и практиков, стала особой страницей в том числе и в становлении советской экономической географии, в некоторых случаях послужила определенным толчком для выработки методологии формирующегося научного направления. Подходы и нюансы к сложившимся принципам описания районов страны выявили как позитивные, так и не всегда удачные методические особенности, которые могли учитываться в дальнейшем.

Во второй половине 1920-х гг. были предприняты попытки создания семи серий экономико-географических описаний районов Советского Союза [1], которые должны были охватывать всю территорию страны:

1. *Экономическая география СССР по районам («ленинградская» серия)*, подготовленная ленинградскими экономико-географами под ред. М.Б. Вольфа и Г.А. Мебуса, работавших в тот период доцентами на экономическом факультете Ленинградского политехнического института.

Экономическая, социальная и политическая география
Агирречу А.А.

2. *Экономико-географические очерки СССР* («московская» серия), издание которой началось в Московском университете под ред. С.Г. Григорьева (ученика Д.Н. Анучина); позднее к изданию был приглашен Н.Н. Баранский, который внес коррективы в методологию создания описаний, привлек к ней авторов – работников Госплана СССР и региональных экономико-географов.

3. *Хозяйственные районы СССР* – серия, зародившаяся в редакции журнала «Социалистическое хозяйство», в которой планировалось издавать брошюрами экономико-географические описания, ранее публиковавшиеся в самом журнале.

4. Серия «*Наш союз*» издательства «Московский рабочий», выходившая под ред. С.С. Кривцова; все выпуски были написаны одним авторским коллективом, каждый автор писал свой тематический раздел.

5. *Серия учебных пособий по экономгеографии районов СССР* (по госплановским областям), начавшаяся издаваться под ред. Н.Н. Баранского в Коммунистическом университете им. Я.М. Свердлова – одном из первых (наряду с редакцией БСЭ) экономико-географических коллективов, возглавляемом им.

6. «*Лицо областей в пятилетке*» – серия под ред. Н.А. Ковалевского, инициированная журналом «Плановое хозяйство» и посвященная планам развития хозяйства районов страны на предстоящую первую пятилетку.

7. «*Обзор СССР по районам Госплана*» (для шк. I ступ.) – серия под ред. С.Н. Соколова и С.В. Чефранова, рекомендованная Научно-педагогической секцией Государственного ученого совета для учащихся начальной школы.

Обозначение нами двух первых серий как «ленинградской» и «московской» связано с некоторой схожестью мест их создания – в ведущих центрах вузовской географии двух городов.

В силу разных обстоятельств лишь в одной серии («ленинградской») вышли книги, характеризующие все районы СССР, а по другим количество описаний составило от 1–4-х до 2/3 районов страны (см. табл.).

«Охват» сериями территории СССР
Coverage of the USSR territory in the book series

Госплановская область (или их «группировки»)	Ленингр. сер. ¹	Москов. сер. ²	Хоз. р-ны ³	«Наш Союз» ⁴	Сер. пособ. ⁵	«Лицо обл. ...» ⁶	Обзор для шк. ⁷
Сев.-зап. обл. (р-н)	2						
Сев.-Вост. обл. / Сев. край							
Западный район (Белор. ССР и Зап. обл. РСФСР)							
Центр.-пром. обл. (р-н)							
Центр.-Черноз. обл. (р-н)							
Вятско-Ветлужский край							
Уральская обл. (с Башкирией)	3		<i>план</i>				
Сред. Поволжье (Сред.-Волж. р-н)	2						
Нижнее Поволжье							
Крым (Крымская АССР)							
Северный Кавказ (и Дагестан)							
Сибирь							
Дальневост. обл. (край)	2						
Украина							
Закавказье	2						
Казахстан [и Киргизия]							
Среднеазиатские республики	3						

1. Экономическая география СССР по районам. 2. Экономико-географические очерки СССР. 3. Хозяйственные районы СССР. 4. Сер. «Наш союз». 5. Серия учебных пособий по экономгеографии районов СССР (по госплановским областям). 6. Лицо областей в пятилетке. 7. Обзор СССР по районам Госплана (для шк. I ступ.).
Составлено автором по: [1].

1. Economic geography of the USSR by regions. 2. Economic-and-geographical essays on the USSR. 3. Economic regions of the USSR. 4. 'Our Union' series. 5. A series of study guides on economic geography of the regions of the USSR (by Gosplan regions). 6. The regions as they appear in a five-year plan. 7. A survey of the USSR territory by Gosplan regions (for school students). Compiled by the authors according to [1].

Опубликованы (цифра – число изданий)
Не опубликованы, но указаны в анонсах, в т.ч. «подг. к печати»
Нет информации
Опубликованы в журнале «Социалистическое хозяйство»
Published (the figure stated is the number of editions)
Not published but announced (including as 'prepared for printing')
No information available
Published in the Socialist Economy journal

Экономико-географические описания Уральской области: книги и авторы

Урал – один из ключевых экономических районов нашей страны. Сложившийся еще в дореволюционный период как ведущий промышленный центр, он оказался одним из двух районов (наряду с Центрально-Черноземным), описания которых вышли в пяти из семи обозначенных серий. Попробуем кратко упомянуть и немного охарактеризовать издания по Уральской области (так тогда назывался регион в сетке Госплана), а также напомнить об авторах этих книг (насколько это возможно).

В «ленинградской» серии по Уралу была книга молодого экономико-географа *Олега Аркадьевича Константинова* (1903–1986), который в 1923 г. закончил юридический факультет Ленинградского университета, в 1920-х гг. работал в Географо-экономическом НИИ ЛГУ, Ленинградском плановом институте и других организациях города. Заметной публикацией Олега Аркадьевича в тот период стала брошюра «Предмет и метод экономической географии», выпущенная Госиздатом в 1926 г. [7]. В ней была попытка сформулировать методологические основы экономической географии на марксистской основе, но в рамках экономических наук, где это направление могло, по мнению автора, иметь большие перспективы. Однако это полностью противоречило основам формирующейся районной школы экономической географии. В дальнейшем эта брошюра была «включена в список запрещенных книг» (по политическим причинам, связанным, по версиям исследователей, с цитированием в ней работ Н.И. Бухарина) и первые упоминания о ней появились уже спустя почти полвека [12, с. 605–607].

В августе 1942 г. О.А. Константинов, будучи в эвакуации в Москве, защитил на географическом факультете МГУ докторскую диссертацию на тему «Развитие и размещение городов при капитализме» (ученая степень была присвоена в 1946 г. [3, с. 51]), в 1945 г. был одним из организаторов Московского филиала Географического общества СССР и его первым ученым секретарем. Позднее он вернулся в Ленинград, работал в Ленинградском финансово-экономическом институте, в ЛГПИ им. А.И. Герцена, в 1964–1970 гг. был вице-президентом ГО СССР [11].

Книга О.А. Константинова «Уральская область», вышедшая в «ленинградской» серии «Экономическая география СССР по районам» под ред. М.Б. Вольфа и Г.А. Мебуса, выдержала три издания (1926, 1928, 1929 гг.) общим тиражом 13 тыс. экз. [8–10]. По объему эта книга – самая крупная из всех представленных ниже изданий об Урале того периода. Особенностью ее (приводятся данные по 3-му изданию) является обширный историко-географический обзор Урала, включающий историю края и его колонизацию русскими, формирование и путь горнозаводской промышленности, особенности развития хозяйства до революции и в последующий период. Далее в книге идет анализ территории и населения Урала, сельского хозяйства, лесного хозяйства с рыболовством и охотой, промышленности и транспорта.

Первые книги этой серии выходили под знаком отраслевого направления, активными представителями которого были М.Б. Вольф и Г.А. Мебус, работавшие в тот период доцентами на экономическом факультете Ленинградского политехнического института (вместе с В.Э. Деном). Но по мере переиздания ранее выпущенных книг (а переиздания выдержали 6 из 17-ти книг серии) и подготовки более поздних описаний районов, в книгах этой серии стал постепенно находить признание районный подход, что сам О.А. Константинов отмечал спустя четыре десятилетия [6, с. 470].

Вторая книга об Уральской области относится к «московской» серии. Серия выходила в начале под редакцией ученика Д.Н. Анучина, профессора Московского университета С.Г. Григорьева и других ученых. Авторами первых книг выступали в основном выпускники и сотрудники кафедры географии и НИИ географии Московского университета. Но позднее, по инициативе В.А. Каменецкого, к подготовке сборников подключился Н.Н. Баранский, который привлек в качестве авторов как сотрудников секции районирования Госплана СССР (П.Н. Степанов, Г.Н. Черданцев), так и местных ученых экономико-географов В.А. Танаевского (Вятка) и К.Н. Миротворцева (Иркутск).

Именно *Петр Николаевич Степанов* (1887–1988), работавший в тот период в секции районирования Госплана СССР и руководивший работами по Уральскому району [14, с. 29], стал автором

брошюры «Уральская область» [17] в этой серии популярных экономико-географических очерков районов страны, ориентированных, по словам В.А. Каменецкого, в том числе «на школьников II ступени и среднего рабфактовца» [1, с. 830].

В этот период Петр Николаевич уже выпустил блистательную статью об экономико-географическом сопоставлении Урала и Швеции, которая была опубликована в журнале Госплана СССР «Плановое хозяйство» [18], а позднее в переработанном виде вошла в знаменитый «Экономико-географический сборник» 1929 г. [19]. В середине 1930-х гг. по приглашению Н.Н. Баранского он начал читать лекции на кафедре экономической географии СССР Московского университета и в дальнейшем перешел сюда на работу. Он был одним из ведущих ученых в области географии промышленности и экономической географии Урала, в том числе автором двух послевоенных книг об Урале: в «синей серии», издаваемой под руководством Института географии АН СССР [16], и в научно-популярной серии «По родной стране» [15].

Брошюра П.Н. Степанова «Уральская область» 1928 г., выпущенная тиражом 8,1 тыс. экз., практически в два раза меньше по объему, чем «ленинградская». Ее содержание выстроено уже на несколько иных методологических принципах, опирающихся на районный подход, на анализ разнообразных внутренних и внешних связей хозяйства рассматриваемого района. Текст книги насыщен значительным числом картографического материала, графиками, диаграммами и фотографиями, отражающими разные аспекты жизни населения и хозяйственного развития Урала.

Важность «информирования» различных слоев населения об особенностях развития тех или иных районов страны подтверждается и выпуском отдельной серии под редакцией географов и методистов С.Н. Соколова и С.В. Чефранова для учащихся начальной школы (тогда – школ I ступени). В ней автором «Уральской области» был *Павел Григорьевич Терехов* (1882–1961) – известный географ и методист, автор и соавтор многочисленных учебников по географии СССР (преимущественно в 1930-е гг.), переведившихся и на некоторые языки народов СССР, и физической географии частей света (в послевоенный период). Он был вместе с Н.Н. Баранским в числе тех, кто создавал в 1934 г. журнал «География в школе» (наряду с Ю.Г. Саушкиным, В.А. Рауш и др.) и на протяжении более двух десятилетий был заместителем ответственного редактора журнала. Кроме того, он был редактором многих книг Н.Н. Баранского – как школьного учебника, так и ряда других изданий: «Методика преподавания экономической географии», «Исторический обзор учебников географии» и др. [13]

Небольшая книжка П.Г. Терехова «Уральская область» [20] в доступном для младших школьников изложении также рассказывает об особенностях хозяйственного развития района. Она включает в себя пятнадцать фотографий, отражающих особенности природы, населения и хозяйства района, а также шесть карт – общегеографическую, полезных ископаемых, климатическую, растительности, плотности населения и экономическую. Нами специально перечислены названия имеющихся в книжке карт, чтобы подчеркнуть отношение авторов и издателей того периода к «визуальному» ряду при характеристике района. Ведь во многом такое издание (тиражом 7 тыс. экз.) было рассчитано в первую очередь на учащихся местных школ, на изучение родного края. И столь серьезный подход к этой задаче вызывает глубокое уважение к авторам книг, опубликовавших их немногим менее ста лет назад.

Самой массовой с позиции «потребителя» была серия «Наш Союз» под редакцией С.С. Кривцова, выпускаемая издательством «Московский рабочий» в уменьшенном, условно говоря, «карманном» формате. Она явно была рассчитана на широкий круг читателей, позволяя познакомиться с особенностями исторического и хозяйственного развития районов Советского Союза. Удивительной особенностью этой серии, в которой вышло 19 брошюр (из 23-х запланированных), является то, что все они написаны единым авторским составом из шести человек (*К.А. Бялецкий, С.С. Кривцов, Э.Г. Кульман, М.П. Потемкин, И.Н. Хибарин, А.А. Яковлев*), и каждым из них был подготовлен один или несколько разделов во всех брошюрах. При этом среди авторов, по нашему мнению, вероятно только М.П. Потемкин являлся географом. Косвенно можно судить об этом по более поздним

работам, выходящим в Белоруссии; в основном это были учебники и иные издания по географии и геологии для школьников.

Брошюра «Уральская область и Башкирская АССР» [21] тиражом 7 тыс. экз. вышла в 1928 г. и, как и все брошюры этой серии, включала разделы, посвященные прошлому и настоящему региона, производительным силам (население и энергетика), сельскому, лесному хозяйству, охоте и рыболовству, кустарным промыслам и культуре, а также факторам социалистического строительства и административному делению. Конечно, брошюры этой серии несколько выбиваются из всех других, в значительной степени посвященных экономико-географической характеристике в классических традициях отечественной географии. Но тем не менее исключать ее из числа тех изданий, которые дают, хотя и несколько иначе, характеристику районов страны, конечно же, нельзя.

Заключительная серия 1920-х гг., в которой была и брошюра, посвященная Уралу, «Лицо областей в пятилетке», выпускавшаяся журналом «Плановое хозяйство» под редакцией Н.А. Ковалевского (он был зам. гл. редактора журнала в тот период), давала несколько иное представление о районах. Это была серия, которая не рассматривала историю и современное развитие территории, а давала характеристику плана хозяйственного развития области на первую пятилетку (был принят в 1928 г. на период до 1932 г.).

Автором двух из пяти вышедших брошюр этой серии (также уменьшенного, «карманного» формата), в том числе и по Уралу, был *Николай Николаевич Колосовский* (1891–1954) – один из классиков советской районной школы экономической географии. В 1920-е гг. он принимал участие в обсуждении плана ГОЭЛРО, в работах по экономическому районированию нашей страны. В период подготовки первого пятилетнего плана развития народного хозяйства СССР осуществлял общее руководство работами по планированию развития производительных сил Урала, Сибири и Дальнего Востока [4, с. 158]. С начала 1930-х гг., параллельно с активной практической деятельностью, он стал читать лекции в МГУ, позднее полностью перейдя на работу на кафедру экономической географии СССР географического факультета МГУ, в 1947–1951 гг. был зам. директора (но, по сути, научным руководителем) НИИ географии МГУ.

В пятнадцати главах брошюры об Урале [5] Н.Н. Колосовским дается краткая, но емкая характеристика того, какие преобразования ожидают район в области разработки полезных ископаемых, общей перестройки промышленности района, проблемы рабочих кадров, перспективы развития энергетики, черной и цветной металлургии, промышленности строительных материалов, химической промышленности, лесного и сельского хозяйства, транспорта. В брошюре, изданной тиражом 25 тыс. экз., совсем отсутствуют какие-либо карты и иные иллюстрации. В тексте шрифтом выделены некоторые названия центров, предприятий или наоборот номенклатура упоминаемой продукции. Этот тип брошюры – портрет будущего района, который реализовывался (и реализовывался в той или иной степени) в рамках первого пятилетнего плана.

Заключение

Проведенный ретроспективный обзор экономико-географических описаний Урала второй половины 1920-х гг., периода становления советского государства, формирования ее административных и экономических территориальных единиц, которые в этот период имели иногда значительные преобразования, связанные с оптимизацией системы управления хозяйством, показывает, какое внимание уделялось вопросам географического описания районов страны, в частности Урала, с целью и анализа выделенных территорий, и доведения до разных слоев населения (специалистов разного уровня и профиля, рядовых граждан всех возрастов) информации о районах Советского Союза.

Безусловно, упоминаемые работы не охватывают всего многообразия хозяйственных характеристик Урала в рассматриваемый период, они связаны преимущественно с экономико-географическими описаниями, в большинстве своем создававшимися в период зарождения советской экономической географии в нашей стране. Нами, например, не включены в обзор многочисленные публикации экономистов, работы которых были связаны преимущественно с различными отраслевыми проблемами развития района. Эти работы выходят за рамки нашего исследования, хотя они тоже

Экономическая, социальная и политическая география
Агирречу А.А.

представляют определенный интерес с позиции хозяйственного изучения Урала в тот период и требуют отдельного ретроспективного обзора.

К сожалению, начавшийся в тот период активный процесс экономико-географического описания районов страны к 1930 г. достаточно резко прекратился. Это связано, скорее всего, с теми социально-политическими и иными процессами, которые охватили нашу страну в это время. В определенной степени «отголоском» мог, в частности, «сыграть» и запрет в этот период краеведения как направления изучения локальных территорий. Безусловно, районы, описываемые в данных сериях, охватывали более масштабные, чем краеведение, территории, но все-таки такую связь не стоит исключать.

Также хочется отметить, что экономико-географические описания Урала в большинстве серий были составлены учеными, которые в дальнейшем играли существенную роль в развитии советской экономической географии как в довоенный период, так и в послевоенные десятилетия. И это кажется не случайным, поскольку Урал, сложившийся как целостный промышленный район задолго до описываемого времени, в этот период представлял собой одну из ведущих территорий страны, подвергшуюся большим преобразованиям, в первую очередь экономического, промышленного и ресурсного характера. И его изучение было крайне важно для общего развития народного хозяйства СССР. В послевоенный период на Урале, в частности в Пермском университете, начала формироваться своя экономико-географическая школа, привлекавшая на первом этапе В.А. Танаевского, М.Н. Степанова, позднее М.Д. Шарыгина, а также других ученых и исследователей. И уже их усилиями и трудами (а также экономико-географов из других уральских центров) изучение региона проходило на новых витках развития отечественной экономической географии. Но, безусловно, можно предположить, что тот опыт и те работы, которые были опубликованы авторами во второй половине 1920-х гг., послужили некой «стартовой» площадкой для дальнейшего экономико-географического изучения Урала.

Список источников

1. Агирречу А.А. Экономико-географические описания регионов СССР во второй половине 1920-х годов: серии и авторы // Известия РАН. Сер. геогр. 2022. Т. 86, № 5. С. 827–840. doi: 10.31857/S258755662205003X
2. Галицкий М. Промышленные районы Европейской части СССР // Социалистическое хозяйство. 1925. Кн. 4. С. 54–79.
3. Докторские и кандидатские диссертации, защищенные в Московском государственном университете с 1934 по 1954 г.: Библиогр. указатель. Вып. 2: Фак-ты: Геол., геогр., биол.-почв. М.: Изд-во Моск. ун-та, 1958. 217 с.
4. Казанский Н.Н. Поборник освоения восточных районов Сибири Николай Николаевич Колосовский // География и природные ресурсы. 2007. № 1. С. 157–164.
5. Колосовский Н.Н. Уральская область и Башкирская АССР. М.: Гос. изд-во, 1929. 62 с.
6. Константинов О.А. Генрих Александрович Мебус (1895–1931) // Экономическая география в СССР. История и современное развитие. М.: Просвещение, 1965. С. 468–473.
7. Константинов О.А. Предмет и метод экономической географии. М.; Л.: Гос. изд-во, 1926. 136 с.
8. Константинов О.А. Уральская область: С прил. краткого очерка Башкирской республики. М.; Л.: Гос. изд-во, 1926. 155 с.
9. Константинов О.А. Уральская область. 2-е изд., заново перераб. и доп. М.; Л.: Гос. изд-во, 1928. 202 с.
10. Константинов О.А. Уральская область. 3-е изд., испр. и доп. М.; Л.: Гос. изд-во, 1929. 207 с.
11. Лаппо Г.М. Олег Аркадьевич Константинов (1903–1986) // Экономическая и социальная география в СССР. История и современное развитие. 2-е изд., перераб. М.: Просвещение, 1987. С. 438–441.
12. Музалёв А.А. Экономическая география в Петрограде (Ленинграде) в 1918–1925 гг. Очерк по истории науки // Актуальные проблемы мировой политики / под ред. Т.С. Немчиновой. СПб: Изд-во С.-Петерб. ун-та, 2020. Вып. 10. С. 586–613. doi: 10.21638/11701/26868318.38
13. Памяти Павла Григорьевича Терехова // География в школе. 1961. № 4. С. 89.
14. Степанов П.Н. О работе в Госплане СССР в начале его существования // Экономическая география и территориальное планирование / Вопросы географии: сб. 90 / отв. ред. Н.Н. Казанский. М.: Мысль, 1972. С. 28–32.
15. Степанов П.Н. Урал / под ред. С.Г. Струмилина. М.: Географгиз, 1953. 144 с.
16. Степанов П.Н. Урал. М.: Географгиз, 1957. 164 с.
17. Степанов П.Н. Уральская область с приложением очерка: Башкирская АССР. М.: «Плановое хозяйство» Госплан СССР, 1928. 116 с.
18. Степанов П.Н. Швеция и Урал (экономические параллели) // Плановое хозяйство. 1926. № 2. С. 267–285.
19. Степанов П.Н. Швеция и Урал // Экономико-географический сборник / под ред. Н.Н. Баранского, С.В. Бернштейн-Когана, А.А. Рыбникова и Л.Д. Сеницкого. М.: Изд-во Коммунист. ун-та им. Я.М. Свердлова, 1929. С. 204–221.
20. Терехов П.Г. Уральская область: VI область Госплана. М.; Л.: Гос. изд-во, 1930. 86 с.
21. Уральская область и Башкирская АССР. М.; Л.: Моск. рабочий, 1928. 160 с.

Экономическая, социальная и политическая география

Агирречу А.А.

References

1. Aguirrechu A.A. Economic and Geographical Descriptions of USSR Regions in the Second Half of the 1920s: Series and Authors. *Izvestiya Rossiiskoi Akademii Nauk. Seriya Geograficheskaya*. 2022. Vol. 86, no. 5. Pp. 827–840. doi: 10.31857/S258755662205003X (In Russian).
2. Galitskii M. Industrial regions of the European part of the USSR. *Sotsialisticheskoe Khozyaistvo*. 1925. Vol. 4. Pp. 54–79. (In Russian).
3. Doctoral and master's theses defended at Moscow State University from 1934 to 1954: Bibliography. pointer. Vol. 2: Facts: Geol., geogr., biol.-soil. – Moscow: Publ. house Mosk. Univ., 1958. 217 p. (In Russian).
4. Kazansky N.N. The furtherer of development of Siberia's Eastern regions Nikolai Nikolayevich Kolosovsky. *Geography and natural resources*. 2007. No. 1. Pp. 157–164. (In Russian).
5. Kolosovsky N.N. Ural region and Bashkir Autonomous Soviet Socialist Republic. Moscow: State publ. house, 1929. 62 p. (In Russian).
6. Konstantinov O.A. Genrikh Aleksandrovich Mebus (1895–1931). In *Economic geography in the USSR. History and modern development*. Moscow: Education, 1965. Pp. 468–473. (In Russian).
7. Konstantinov O.A. Subject and method of economic geography. Moscow–Leningrad: State publ. house, 1926. 136 p. (In Russian).
8. Konstantinov O.A. Ural region: With adj. a short sketch of the Bashkir Republic. Moscow–Leningrad: State publ. house, 1926. 155 p. (In Russian).
9. Konstantinov O.A. Ural region. 2nd ed., newly revised. and additional. Moscow–Leningrad: State. publ. house, 1928. 202 p. (In Russian).
10. Konstantinov O.A. Ural region. 3rd ed., rev. and additional Moscow–Leningrad: State publ. house, 1929. 207 p. (In Russian).
11. Lappo G.M. Oleg Arkadyevich Konstantinov (1903–1986). In *Economic and social geography in the USSR. History and modern development*. 2nd ed., revised. Moscow: Education, 1987. Pp. 438–441. (In Russian).
12. Muzalev A.A. Economic geography in Petrograd (Leningrad) in 1918–1925. Essay on the history of science. In *Current problems of world politics*. Vol. 10. Ed. T.S. Nemchinova. St. Petersburg: Publ. house St. Petersburg Univ., 2020. Pp. 586–613. doi: 10.21638/11701/26868318.38 (In Russian).
13. In memory of Pavel Grigorievich Terekhov. *Geography at school*. 1961. No. 4. P. 89. (In Russian).
14. Stepanov P.N. About work in the State Planning Committee of the USSR at the beginning of its existence. In *Voprosy Geografii* [Problems of Geography]. Vol. 90: *Ekonomicheskaya geografiya i territorial'noe planirovanie* [Economic Geography and Territorial Planning]. Moscow: Mysl' Publ., 1972. Pp. 28–32. (In Russian).
15. Stepanov P.N. Ural / ed. acad. S.G. Strumilina. Moscow: Geographgiz, 1953. 144 p. (In Russian).
16. Stepanov P.N. Ural. Moscow: Geographgiz, 1957. 164 p. (In Russian).
17. Stepanov P.N. Ural region with an appendix of an essay: Bashkir Autonomous Soviet Socialist Republic. Moscow: «Planned Economy» Gosplan of the USSR, 1928. 116 p. (In Russian).
18. Stepanov P.N. Sweden and the Urals (economic parallels). *Planning economy*. 1926. No. 2. Pp. 267–285. (In Russian).
19. Stepanov P.N. Sweden and the Urals. In *Economic-geographical collection*. Ed. N.N. Baransky, S.V. Bernstein-Kogana, A.A. Rybnikova and L.D. Sinitsky. M.: Publ. House Commun. Univ. named after Ya.M. Sverdlov, Moscow, 1929. Pp. 204–221. (In Russian).
20. Terekhov P.G. Ural region: VI region of the State Planning Committee. Moscow–Leningrad: State publ. house, 1930. 86 p. (In Russian).
21. Ural region and Bashkir Autonomous Soviet Socialist Republic. Moscow–Leningrad: Moscow worker publ., 1928. 160 pp. (In Russian).

Статья поступила в редакцию: 13.10.23, одобрена после рецензирования: 13.02.24, принята к опубликованию: 13.05.24.
The article was submitted: 13 October 2023; approved after review: 13 February 2024; accepted for publication: 13 May 2024.

Информация об авторах

Александр Антонович Агирречу

кандидат географических наук, старший научный сотрудник кафедры экономической и социальной географии России географического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова

119991, г. Москва, ГСП–1, Ленинские горы, д. 1

e-mail: agir@mail.ru

Information about the author

Alexander A. Aguirrechu

Candidate of Geographical Sciences, Senior Researcher, Department of Economic and Social Geography of Russia, Faculty of Geography, Lomonosov Moscow State University;

1, Leninskie Gory, GSP-1, Moscow, 119991, Russia